

# 读懂中国航船的历史方位

■周人杰

十九大报告描绘的宏伟蓝图，牵动着全世界的目光。新加坡《联合早报》认为，中国特色社会主义进入新时代，这是中国发展“新的历史方位”；英国《卫报》指出，中国的新时代是志向远大的时代；德国学者感叹“世界上其他大国都没有这么长远清晰的规划，这让许多人感到震撼”。潮平两岸阔，风正一帆悬。要读懂中国航船的历史方位，可以从读懂中国发展遇到的新矛盾、新挑战入手。因为，所有航船，无不是在劈波斩浪中行进的。

回望历史的航迹，从1956年党的八大对社会主要矛盾的判断，到1981年党的十一届六中全会的延续，再到今天提出社会主要矛盾的转化，深层次上是61年来经济建设与综合国力的逐步跃升，是人均名义GDP从1955年的150元、1980年的463元提高到2016年的53974元，是恩格尔系数从新中国成立初期的“贫困”、改革开放初期的“温饱”，降低到距离“富足”标准仅一步之遥的30.1%。站在新的历史起点上明得失、知进退，首先要搞清种种发展中的“变”与“不变”。

“变”的一面主要指生产力水平质的飞跃。改革开放以来，尤其是最近五年来，我国社会生产力水平已经实现总体跃升。当下的中国不仅能解决好13亿人的衣食住用行，还见证了天宫、蛟龙、大飞机等的相继问世，下一步面对的将是“更平衡更充分”的发展需要，如医疗、教育、居住、养老、文化等的消费升级。而对“落后生产”的告别包括“生产力”也包括“生产关系”。社会主义市场经济已从探索、建立走向完善、成熟，要通过全面深化改革让制度更加成熟、定型，从而大力提升发展质量和效益，更好推动人和社会的全面进步。

“不变”的一面指的是历史阶段、基本国情与国际地位仍然没有根本改变。比如，我国虽然是世界第二大经济体，但人均GDP和人类发展指数仍排名90位左右，劳动生产率与发达国家相比仍有不小的差距，此外人口、资源、环境的硬约束仍然存在。同时，国际经济形势的不确定性风险依旧，自主创新与实体经济的短板尚未补全，一些重大改革部署“最后一公里”还没走完。时至今日，发展仍是硬道理，仍是执政兴国第一要务，仍是我们干事创业的主战场。

读懂中国航船所处方位，需要辩证地认识、实事求是地把握。应看到中国经济已从“高速增长”转向“高质量增长”，城乡、区域、收入“三大差距”亟待弥补，质量、效率、动力“三大变革”亟待实现，绿色科技、人工智能、生态保护等新蓝海亟待开拓，认识、适应新常态进入“主动引领、把握”的下半场，“三去一降一补”调控步入攻坚期又面临新情况……概而论之，不再唯GDP论英雄，不再突出翻番类目标，不是不要增长速度了，而是要更好贯彻新发展理念，着力解决不平衡不充分的发展问题。

“他们的思想离开了社会的实践，他们不能站在社会车轮的前头充任向导的工作”，当年毛泽东在《实践论》中形象批评思想跟不上实际的人。如今我们学习贯彻落实党的十九大精神，就要努力“站在社会车轮的前头”，看清发展航程中的矛盾转化、问题更迭，厘清带领人民创造美好生活面临的新的机遇与挑战，有的放矢、精准施策、主动作为，改进各项工作使其与新时代特点相符合。当前发展的一道“关口”是“建设现代化经济体系”，这是未来中国经济的总纲领，新发展理念贯彻得到不到位，就看这一关口能不能勇敢跨过。

“站在社会车轮的前头”，歇一歇、喘口气要不得，刻舟求剑、守株待兔也要不得。思想、认识与行动跟上中国航船的新方位，按照习近平总书记的要求聚焦到“新时代”“新矛盾”等重大论断上，把决策、改革、调控的科学性、前瞻性、预见性与十九大精神对表、调整、优化，在学懂、弄通、做实上下功夫，我们定能将“以人民为中心”的理念落到实处，坚忍不拔、锲而不舍地推动中国发展行稳致远。



画中有话

## 警惕圈套



“双十一”日渐升温，网购骗局也不期而至。11月3日，太原市警方从近期所破案件和往年经验中梳理出四大骗局，提醒消费者网购时提高警惕。

新华社发

暖评

## 人不亏艺 艺不亏人

■桂从路

【人物】中国技术工人

【事件】稳居第一！前不久，在第四十四届世界技能大赛上，平均年龄不到21岁的中国代表团斩获15枚金牌、7枚银牌、8枚铜牌，不但创下历史最好成绩，也荣登金牌榜首位。其中，19岁的宋彪更是在1260余名参赛选手中脱颖而出，以最高分获得本届大赛唯一的阿尔伯特大奖。4次征战世界技能大赛，从2011年第一次参加时寥寥无几的奖牌数，到2015年实现金牌零的突破，再到如今稳居世界第一的位置，中国在职业技能上的突飞猛进，向全世界展示了新一代“中国工匠”的蓬勃朝气。

【点评】

一双手能创造何种精彩？科学家足以摘得学科“王冠上的明珠”，奥运冠军能够让国歌响彻寰宇，技术工人可以锻造分毫不差的“匠心”……无论在哪里、从事何种职业，只要人不亏艺，定会艺不亏人。

精湛技艺是磨出来的。钳工张文良成为“双料”技能人才，农民工邹彬用一把泥刀砌筑着梦想，宋彪靠焊接夺得最高分……他们无不带有“一定要把专业走下去”的信念，无不秉持一份对职业的热爱，无不有着无怨无悔的付出。技能不分高低，对技艺的追求也没有止境。只要让每一滴汗水折射出太阳的光芒、让每一分努力书写在梦想的天空上，就能在练就技能中成就自我。

这份“技艺成就”寓意着一种能力——让梦想开花，让人生增值的能力。一方面，于个人而言，一技在手，登上世界最高领奖台，充满自我实现的吸引力；于国家而言，告别“技不如

人”的过去、创造“技压群芳”的历史，散发后来居上的赶超力，从跑步追赶到实现零的突破再到世界第一，中国和中国技工们做到了。另一方面，面对“技工荒”“招人难”的窘境，在国际大赛中崭露头角的“新蓝领”，折射出中国技工的新面貌和职业新趋势，也让人们看到了不同一般的榜样。真正的力量不只是用钻刀刻画出的精与美，而且是用追逐跨越发展的沟与壑，人生与国家都会熠熠生辉。

“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”党的十九大让劳动者们看到更好的未来。从“制造”到“创造”再到“智造”，虽一字之差，却告诉我们不能满足于少数的顶尖，还要为更多人创造舞台。就像一幅画卷，一流画纸、悉心勾勒、用心涂彩、精致装裱，每一部分都要“人艺合一”，那醉人之美才能留人驻足。

## 农行周口分行

### 着力提升客户服务体验

今年以来，农行周口分行利用重大节假日组织各支行、网点开展多种形式的贵宾客户答谢活动，为客户提供了全新的服务体验，密切了银客关系，增强了彼此间的信任。

为进一步提升服务贵宾客户的能力，10月18日，农行周口分行组织各支行、网点组建14支代表队，选取各自本季度成功举办的一次客户活动，并对活动的开展过程制作PPT进行讲解，由零售部门专业内训师现场点评，最终选出最佳组织奖、最佳创意奖、最佳风采奖、最佳成果奖、最受客户欢迎奖、最具影响力奖，现场颁发了奖品。

据了解，此次展示活动内容精彩纷呈，形式多种多样。其中最具影响力奖——沈丘支行红木家具观赏活动，给各位评委和观众耳目一新的感觉。该行认真筛选目标贵宾客户，精心策划活动方

案，所选地点为沈丘县一家高端红木家具卖场，内部环境优美，给贵宾客户带来了与众不同的体验。项城支行为该行贵宾客户举办的宝泉秘境一日游外拓活动，获得最受客户欢迎奖称得上是实至名归。该行在前期认真策划，反复推敲活动细节，并在整个过程中提供无微不至的贴心服务，赢得了参与活动客户的交口称赞。扶沟支行定期举办的时令水果采摘节，深受贵宾客户喜爱。西华、鹿邑支行举办的“小小银行家”极大地激发了孩子们对金融知识的兴趣，受到了贵宾客户家长的一致赞赏。

贵宾客户答谢活动的开展离不开农行广大客户的支持和参与，也是广大农行人对客户的一片真心与诚意的表达。农行人正在用自己的一言一行努力践行着“大行德广，伴您成长”的庄严承诺。

(陈怀立 陈红霞 张贝贝)